

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

AÑO VI • REUS • Núm. 1.265
Miércoles, 1.º de Febrero de 1899

Redacción: Centro Republicano Autonomista, calle de la Catedral 7.
Administración: Plaza Constitución, 7.-Imprenta
ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

FARMACIA SERRA
ABIERTA
TODA LA NOCHE

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general; son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

La que paga más contribución DE LA TOS provincialia

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO
contiguo á la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.
Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene en buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.
Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.
Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.
Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ullonca y Vinaroz á la Cenia.

El Dr. J. JORDAN
CIRUJANO DENTISTA
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2. principal
OPERA GRATIS A LOS POBRES

Eléctrica
EL INRI
Leo:
«Participan de Sevilla, que en dicha ciudad se procede á la acuñación de medallas de oro en conmemoración de la llegada de los restos de Cristóbal Colón á la Península.
Dichas medallas serán entregadas á S. M. la Reina Regente, al Duque de Veragua y al señor Sagasta.»
Así, después que la América en la que hicimos odioso el nombre del navegante genovés ocupó sus restos, en España Sagasta y comparsas le pusieron el «Inri» escrito en monedas... de oro. Eso sí!

país, y al caer ellos han arrastrado tras sí pedazos de la patria.
El desmoronamiento, el cataclismo que la caída de la vieja escuela política ha ocasionado, ha sido enorme. En lo material hemos perdido todo nuestro imperio colonial después de haber sacrificado en su mortífero cima la flor de nuestra juventud, varias generaciones de trabajadores que echará de menos la agricultura y la industria, y en guerra torpe con el extranjero poderoso, hemos perdido nuestra marina sin honra, y sacrificado nuestro ejército sin lucha, todo lo cual nos ha llevado á perder nuestro prestigio moral en el concepto de Europa que nos mira con ojos codiciosos como fácil presa de su ambición de engrandecimiento, y nos ha abofeteado por boca de Salisbury con los dictados de nación decadente y muerta.
En lo económico, el fracaso ha determinado la ruina de la nación que no podía con las cargas y será aplastada ahora por los nuevos tributos, consecuencia obligada de un desastre sin ejemplo en la historia.
Ira da ver todavía aferrados al poder á los causantes de las desdichas y vergüenzas de la patria, y subleva el ánimo oír como hablan aun de regeneración en la que ni ellos mismos tienen fe, Silvela, abito de reacción, Polavieja, ciego de entendimiento, y todos cuantos desde el campo monárquico aparentando desvivirse por los intereses patrios, solo se entregan á un repugnante pugilato por la posesión del poder.
Es preciso que el país se desengañe. No son solo los fracasados Cánovas y Sagasta; con ellos han fracasado todos los conservadores y todos los fusionistas; tras ellos ha

venido al suelo el principio fundamental de su escuela, de su doctrina, de su régimen, de sus procedimientos. Así pues, un simple cambio de hombres no remedia el mal, antes bien lo agravaría; hay para regenerarse que cambiar de escuela, de principios, de procedimientos, de régimen, en una palabra.
La cuestión nacional está planteada en estos concisos pero categóricos términos:
Ser ó no ser.
O reconstituir la nación bajo nuevas bases derribando para ello ante todo los obstáculos tradicionales, ó contemplar como rápidamente se disuelven todos los elementos constitutivos de España.
Francia, después del fracaso del imperio en Sedán, supo reponerse de la caída renaciendo República.
Si España la imita, resurgirá próspera; si persevera en los procedimientos antiguos de gobierno, téngase por definitivamente perdida.

ramental por nuestros códigos civiles y eclesiásticos.
La servidumbre é impotencia del sexo llamado débil, se ha justificado siempre por la misma razón, la supuesta inferioridad, pretexto suficiente para considerarla como carne de placer, instrumento de generación, cocinera, doméstica, etc.
Esta pretendida inferioridad de la mujer ha dado lugar á que se la considerase siempre como esclava del hombre, creándosele toda clase de obstáculos para impedir su desarrollo intelectual y físico, de suerte que, suponiendo que su abstención en la lucha intelectual sea una de las causas de su eclecticismo actual, ¿puede considerarse esto como base de su inferioridad? No.

SER Ó NO SER
Han fracasado los viejos partidos y con ellos han fracasado sus ya gastados hombres. Ha muerto el empirismo reaccionario con el partido conservador que se sostenía más por la soberbia que por la valía de su jefe, don Antonio Cánovas del Castillo, y con él ha muerto de manera desastrosa el partido pseudo liberal que ni valor ni alientos tuvo para intentar, como en tiempo de Amadeo, una especie de modus vivendi entre el trono y la democracia.
Si desligados de la vida nacional hubieran vivido esos partidos, sería cosa de celebrar con arcos de triunfo y músicas, su definitiva desaparición. Pero no; por la larga permanencia de uno y otro bando en el poder, por su persistente aunque torpe influencia educadora sobre la masa social española, uno y otro han echado raíces en el

Si la mujer, como el hombre, es un producto de la naturaleza, justo es que goce de iguales derechos; y si su constitución física ofrece alguna diferencia con la del hombre comparada, debido será, sin duda, á la ley que le ha impuesto natura para la procreación humana.
Véase lo que dice en un artículo titulado «La mujer el malogrado doctor Letamendi»:
«Si el varón posee gran fuerza muscular, posee la mujer gran fuerza sensitiva»

DE LA MUJER
(De colaboración)
Es creencia petrificada en el cerebro del hombre, la de considerar á la mujer inferior; y, esto que á simple vista parece una consecuencia natural y fisiológica, no es más que un crimen perpetuado por las clases gobernantes que se han sucedido, y que inspiradas por sus intereses, se impusieron brutalmente tratando á las mujeres como raza inferior y una vez vencidas, como esclavas. Así vemos transmitirse sin interrupción á través de los siglos esa grosera opresión á la mujer, erigida en dogma, sa-

Si la mujer, como el hombre, es un producto de la naturaleza, justo es que goce de iguales derechos; y si su constitución física ofrece alguna diferencia con la del hombre comparada, debido será, sin duda, á la ley que le ha impuesto natura para la procreación humana.
Véase lo que dice en un artículo titulado «La mujer el malogrado doctor Letamendi»:
«Si el varón posee gran fuerza muscular, posee la mujer gran fuerza sensitiva»

Sin fijarnos más que en el frío y el dolor, vemos á la mujer tan potente como al varón en el orden sensitivo. Ella desafia toda inclemencia atmosférica con una tercera, ó cuarta, ó quinta parte de abrigo que el varón necesita; ella soporta impunemente, aún en sus funciones normales, los dolores más acerbos y los olvida luego y vuelve á desafiarnos, y torna despues á resistirlos... Pudiera decirse que el varón es de hierro y la mujer de acero, y que lo que aquel puede come arma arrojada, puédelo ésta como fuerza de resorte. Así la mujer, en medio de su servidumbre histórica, siempre ha sido la que ha lanzado á su tirano á los mayores extremos, tanto en lo criminal como en lo heroico.»

«Terrible parece, en contra del sexo femenino, el hecho anatómico experimental de que los sesos de la mujer pesan menos que los de su compañero. Aquí me será lícito que salga á un tiempo por los fueros de la mujer y de la Ciencia. Cosas como el cerebro no se pesan solamente con balanzas de mercader, sino con otras más complicadas y precisas: con las balanzas del buen discernimiento. Siendo el total del cuerpo de la mujer (sano, sin obesidades normales), de menos talla y peso que el del varón, es forzoso que el encéfalo de ella sea proporcionalmente menor que el de él, á fin de que la importancia orgánica y psicológica de ese centro nervioso sea equivalente en ambos sexos: de lo contrario, si la mujer, siendo de menor talla, tuviese igual cantidad de encéfalo que el varón, sería, ipso facto, superior á éste. Despues de todo, dicha diferencia es de 50 á 100 gr. en un peso total promedio de 1.300. En cambio hay que advertir que, en el orden relativo, el cerebro del varón, pesa un poco más que su cerebelo, mientras que en la mujer pesa el cerebelo un poco más que el cerebro, ofreciendo en ambos sexos sinuosidades enteramente iguales en su desenvolvimiento. De todo lo cual se deduce en rigor (y sin necesidad de entrar en mayores honduras) que el valor absoluto psicofísico (no el peso de carnicero), del encéfalo es igual en varones y mujeres, y que la diferencia de quilates relativos entré el cerebro y el cerebelo, explica la diversidad de manifestaciones en medio de la equivalencia de energía de ambos sexos. Tal es el resultado con que la balanza de la razón destruye todas las aseveraciones que pudieran fundarse, en la sola consideración del peso por kilogramos del órgano inmediato de la inteligencia.»

Destruida esta gran vulgaridad respecto á la inferioridad de la mujer, réstame incitar á la juventud estudiosa que se agita en el torbellino de las ideas, á que se compeñete y estudie con ahinco esa gran cuestión de carácter social hasta conseguir emancipar á la mujer de la tiranía del hombre, pues sin la participación de ella no es posible la gran obra de la redención humana.

LIBERTAD.

Reus, Enero 99.

Documento masónico importante

AL PROGRESO DE LA HUMANIDAD

«La gran logia simbólica regional catalana balear» á todas las Potencias, Autoridades y Corporaciones masónicas autónomas y jurisdiccionales existentes sobre la superficie de la tierra y á todos los hombres libres, envía

SALUD, FUERZA, UNIÓN

VVen. HH.

Grandes males ha sufrido nuestra desventurada patria en la desigual lucha que se ha visto obligada á sostener para satisfacer las egoístas necesidades de una política ignorante y suicida.

Inmensos territorios perdidos, muchos millones gastados, nuestros barcos sumergidos, y miles de hombres sacrificados, son

los resultados, hasta ahora visibles, de tan desastrosa como injustificada guerra.

Sin embargo, con ser tan funestos, no igualan á los que nos promete el porvenir si los hombres de conciencia libre no se unen para salvar á nuestro pueblo de la mayor de las vergüenzas y de la más tremenda de las caídas.

La libertad, y con ella la civilización y el sosiego de la familia española, están amenazados de muerte.

Se nos anuncia con un descaro inaudito, como medio regenerador, una espantosa reacción política y religiosa.

El jesuitismo, con sus criminales máximas morales, condenadas por pueblos, parlamentos, monarcas y pontífices, aprovechando la pasividad é indiferencia que demuestra el país ante tan graves acontecimientos, se apresta á arrojar la careta de la hipocresía y á librar la batalla á la Ciencia y al Progreso desde las esferas del poder.

Á la sombra de una religiosidad que nunca han sentido, pretenden los sectarios de tan funesta institución apoderarse por completo de lo que queda de nuestra desgraciada España y gobernarla á su antojo, acaparando las riquezas para gustar con mayor comodidad de los goces terrenales.

Ellos son los que, infiltrándose bajo diferentes formas en todas las esferas sociales y valiéndose de poderosas influencias, propagan entre los pobres de espíritu sus perniciosas doctrinas, que apagan en el corazón todo sentimiento de humanidad y condenan las inteligencias que se dedican á las investigaciones científicas, filosóficas y sociales.

Ellos, borrando de los corazones el entusiasmo y de las cabezas la inteligencia, son los causantes de la ignorancia que se ha demostrado y de los errores que se han cometido en los últimos años de la vida social española. Si no oponemos un poderoso dique á su audacia y no logramos impedir que se apoderen de la gobernación del Estado, es segura la desaparición de España del concierto de las naciones cultas.

Los partidos políticos, las colectividades productoras, las sociedades obreras, las personalidades influyentes todos sin excepción, tante los que pugnan para sostener á los que cobran como los que explotan al que trabaja, parece que, dominados por un ignorante excepticismo, no tengan otra divisa que el *laissez faire, laissez passer*, sin darse cuenta de que, influidos por el misticismo de moda, vamos rodando al abismo insondable del descrédito y de la deshonra.

En todos los múltiples proyectos regeneradores lanzados á la publicidad como panacea infalible para curar los males de nuestra patria, se deja entrever el dominio que en todos sus autores ejerce la influencia, cada vez más avasalladora, de la secta reaccionaria que encuentra todos los medios buenos para llegar al fin que se propone.

Tiempo es ya que alguien se atreva á dar la voz de alerta, desenmascarando á los causantes de tantas desgracias, y trate de detener á la sociedad española en el camino de perdición por que se la conduce. Es preciso que reviva en el corazón de los buenos el generoso impulso del amor hacia sus hermanos, y en su cerebro el deseo del estudio investigador de la verdad en todos los ramos del saber humano. Sólo así será posible la regeneración, tan necesaria, del pueblo español. Amor, Ciencia y Virtud son la fórmula del Progreso de la Humanidad, y bajo su égida, deben reunirse todos los liberales, cualesquiera que sean las fracciones políticas y sociales á que pertenezcan, para detener la marcha desvergonzada de los enemigos de la civilización moderna.

La Orden de la Francmasonería, centinela avanzado en el campo del progreso, tiene el deber de no desmayar nunca, é invacando la sublimidad de sus principios, luchar sin tregua ni descanso contra los enemigos de toda iniciativa científica, de toda libertad política, de todo civilizador progreso, de toda justicia social, con la vista fija en el porvenir de los pueblos para evitar su envilecimiento y alentarles en su marcha progresiva.

Los hombres más sabios de todas las naciones, los Jefes de Estado más poderosos, los filántropos de todos los países, los ciudadanos libres más entusiastas, han formado y forman en las filas del ejército civilizador. Con el asentimiento de tan valiosos elementos, fuertes en su derecho y en su indiscutible autonomía, los francmasones de Cataluña y Baleares, constituidos en Gran Logia Simbólica Regional, levantan su enérgica voz y dicen á sus hermanos esparcidos por la superficie del globo: ¡La Patria española está en peligro! La dominante reacción jesuítica nos ha traído á tal triste situación. Necesitamos la ayuda de todos para desalojar á nuestros enemigos de las fuertes posiciones que ocupan merced á poderosísimas influencias. Manifestad á quien quiera oiros que no es posible la regeneración de España si no se reconcentran los liberales alrededor de la Francmasonería, que respeta todas las opiniones políticas y religiosas y que tiene en su programa principios morales y progresivos comunes á todos los hombres honrados!

Sólo formando una coalición enérgica del porvenir contra el pasado, una escuela mútua de la moral social al alcance de todos, y modificando á cada hora el código de sus estudios de acuerdo con las necesidades de la época, podremos salvar á nuestra querida patria y ponerla al superior nivel de los pueblos libres y civilizados.

Despertad, pues, de vuestro sueño; volved á la actividad de la inteligencia. Trabajemos más que nunca para instruirnos y para poder esparcir por nuestro alrededor el fruto de nuestros estudios y el resultado de nuestras meditaciones; seamos los obreros infatigables del progreso y empujemos hacia adelante á ese pueblo al parecer indiferente, pero que sólo espera ver la luz para abrazarse á la bandera de la verdad, al ídolo de la eterna justicia.

Recibid el abrazo fraternal que os enviamos desde este Or.º.

Barcelona, Enero de 1899.—El Gr.º Maestro, E. Lubac.—El Gr.º Sec.º G.º S.º, J. Chassignet.

RECORTE

La moral política de los pueblos

La probidad, la buena fe, la moderación en las relaciones individuales, son elementos esenciales de la moral privada y las bases más firmes del orden social. El hombre que falta á sus compromisos ó que opone la violencia al derecho y á la razón, es indigno de la estima de las almas honradas. ¿Porqué esos principios, por todas partes admitidos en las relaciones particulares, son olvidados en las relaciones de los pueblos? Estudiad la política de la mayoría de ellos, y reconoceréis que el interés y las pasiones constituyen sus móviles ordinarios. La violación de los derechos naturales, el desprecio de los convenios, el abuso de la fuerza, la usurpación, en fin, les parecen medios legítimos para acrecentar su poderío. La conciencia humana se subleva á la vista de esas iniquidades pero si el pueblo que las ha cometido ha resultado el más fuerte, se puede estar seguro de que será el más respetado. ¡La justicia no existe, pues, sino para los individuos, y los pueblos no están sometidos más que á la fuerza bruta!

Un filósofo contemporáneo, cuya probidad política ha alcanzado el más brillante renombre, ha dicho: «Los destinos de las sociedades humanas se realizan en la tierra. Ahí termina su justicia imperfecta, que no está fundada más que sobre la necesidad y el derecho de conservarse. ¿Se crea por ventura que los Estados tienen religión como los individuos; que tienen alma y otra vida en la que serán juzgados según su fe y sus obras? Esto sería un absurdo. Toda la inmortalidad de Roma y de Atenas está en su historia» (Royer-Collard).

Un general austriaco, de origen francés, diplomático experto, conocido por la parte que tomó en los acontecimientos militares y políticos de la primera mitad de este siglo, proclama, en un libro recientemente

publicado en Francia, que «el patriotismo se compone del sentimiento del orgullo que desea hacer predominar la nación; del sentimiento del amor patrio que la hace encontrar mejor y superior á tantas otras; del sentimiento del egoísmo, que hace que ella se ocupe exclusivamente de su interés, y no vacile en herir el de las otras;» y deduce de ahí «que los vicios de los individuos son virtudes en las naciones» (Conde de Fiquelmont).

En fin, un publicista distinguido declara que este análisis del patriotismo contiene una definición exacta, y «expresa un sentimiento muy legítimo.»

Segun esta doctrina, la injusticia, la violencia, la espoliación, la misma matanza, que tienen por objeto establecer la preeminencia y la grandeza de una nación, son actos loables, actos de virtud. Así el número de autores de un hecho determina su carácter; y lo que es criminal por parte de un individuo, es digno de elogio por parte de un pueblo. Si un pueblo enemigo del trabajo, turbulento y audaz codicia el territorio y las riquezas de una nación honrada y pacífica, está autorizado á precipitarse sobre ella, á aplastarla, á apoderarse de todo lo que ella posee. Rómulo y sus compañeros, antes de la fundación de Roma, eran bandidos; pero en Roma, tenían derecho á vivir del pillaje y á emplear el rapto para acrecentar la población y la pujanza de la nación que querían fundar.

Que se nos diga, pues, á qué número una partida de bandoleros puede ser considerada como una nación y cometer legítimamente todos los crímenes que su rapacidad, su egoísmo y su orgullo le sugiera. Que se nos diga también por qué razonamientos se probará á cada uno de los miembros de esa nación, que no le es permitido hacer solo lo que él puede y hasta debe hacer en masa.

N. V. DE LATENA.

«Etude de L'homme», 1863.

Crónica
IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado despues de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

* * Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de señores Concejales.

* * Buen viaje.—Nuestro estimado colega «La Unión Republicana Obrera» de Sevilla, reproduce el artículo de nuestro compañero «Ceele» que con este título publicamos días atrás.

Gracias.

* * Las calles.—La generalidad de las de nuestra ciudad, por no decir todas, han quedado despues de la nevada y de la lluvia de estos días en estado deplorable.

Trasladamos la noticia á quien corresponda.

* * Vamos... estancando.—Segun leemos se ha sometido al estudio del ministro de Hacienda un proyecto proponiendo el estanco del café, é imponiendo un monopolio para su venta.

Y vamos... estancando.

* * Juventud Federal Propagandista.—La Junta Directiva de la Juventud Federal Propagandista de Barcelona, despues de aceptar la dimisión de don José Pintó Badals, acordó protestar enérgicamente de que dicho señor haya antepuesto á su firma el pié de las «Bases de Coalición Liberal» (léase deserción del partido republicano) las palabras «Por elementos de la Juventud Federal; acción que consideramos reprochable por cuanto la de dicho individuo es la única deserción que podríamos lamentar».

tar si alguna importancia pudiera dar su figura al partido liberal.

Y por fin, acuerda dicha Junta Directiva llamar á la General para proponer la expulsión de quien tan abiertamente falta á sus deberes y compromisos políticos.

Se nos ha suplicado oficialmente la inserción del sueldo que antecede á la que no tenemos inconveniente alguno en acceder.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. Se cederá á un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sarda Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

Efectos del mal tiempo.—Leemos en un colega de Tarragona correspondiente al martes:

«A causa del mal tiempo se refugiaron ayer en nuestro puerto algunas embarcaciones de pesca de Vilanova, Calafell y Torredembará.»

Agricultores.—Leemos en un periódico de Tortosa:

«Parece que los almendros, melocotoneros y cerezos, que en algunas zonas se hallan en plena florecencia, han sufrido mucho á consecuencia de las heladas, pudiéndose considerar mermada la cosecha de dichos frutos.»

Repatriados fallecidos.—Durante la travesía del vapor «Chateau Lafitte» desde Cuba á Barcelona, fallecieron entre otros los siguientes individuos de tropa naturales de esta provincia:

Manuel Matamoros Barrera, de Tarragona; y Carlos Asencio Padret, de Tortosa.

Friol.—Leemos en «La Frontera» de Camprodon, del 29 del pasado.

«El día más frío que hemos tenido en este invierno fué el jueves pasado. El termómetro á las siete de la mañana marcaba 12 grados bajo cero, continuando baja la temperatura, y por la tarde nevó cubriéndose el suelo; el viernes volvió á nevar y hoy sábado, á la hora de cerrar este número, doce noche, la atmósfera se presenta que tendremos una fuerte nevada.»

«La Reforma».—Desde hoy queda establecido el cambio con el diario de dicho nombre que se publica en Madrid.

«La Vida Literaria».—Muy interesante y artístico, sin duda alguna, es el número de esta semana de «La Vida Literaria». Su portada, en tres colores, con una elegante figura de mujer y el retrato de Wagner es en extremo original.

Entre sus grabados descuellan un retrato de la hermosa artista italiana la Cavalieri, los carteles anunciadores de dicho periódico y del Teatro Artístico, y dibujos de Cacedo, Landi, Villar y otros.

Acompaña á dicho número, la hoja número 2 del Album «El desnudo en el Arte», que tanta aceptación ha tenido entre los coleccionistas.

El texto es interesante, sobresaliendo una magnífica poesía, inédita de Rubén Darío; «Notas» de Carretero; «Escenas del Music-Hall» por Jozs; un interesante cuento de Julián Martel; poesía de Martínez Sierra; «Andaluzadas» por el Bachiller de Espira; «La música alemana» por Nische; «Notas de Arte» por Arlequín; «Almas muertas» por Federico Urales, etc., etc.

Continúa publicando la interesante obra «Las prisiones imaginarias» (impresiones de mi cautiverio en Montjuich, de Pedro Corominas.

Gracias.—Se las damos á nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón por reproducir el artículo «Plantamiento del problema» de nuestro colaborador asiduo F. Ll., y la «Eléctrica» «Justicia, y no por mi casa» de Gele.

APRENDIZ BARBERO En la barbería de Pedro García, calle de Santa Ana número 18, se necesita un aprendiz que sepa algo de afeitar. Para más informes dirigirse á la misma barbería.

La suspensión de garantías.—Telegrafían desde Madrid á un periódico barcelonés:

«Con motivo de lo que se viene hablando estos días acerca de la suspensión de garantías constitucionales, hemos interrogado al ministro de la Guerra respecto del

particular, habiéndonos manifestado el señor Correa que no es contrario al alzamiento de la suspensión de las garantías, porque sin la suspensión tiene medios sobrados el Gobierno para sostener el orden público y sofocar en el acto cualquier intento encaminado á perturbar la tranquilidad pública.»

Todos son hombres honrados, pero mi capa no parece.

O lo que es lo mismo: Todos los ministros quieren que se levante la suspensión de garantías y la previa censura, pero ni una ni otra cosa se hace.

Y así vamos tirando.

Repatriados.—Entre los llegados últimamente á Tarragona, figuran los siguientes, naturales de pueblos de esta provincia:

Adolfo Díaz, de Tarragona; Andrés Ballester y Ramón Ballester, de Altafulla; Isidro Comas, de Vilarrodona; Francisco Sabaté, de Morera; Alejandro Roig y José Escrivá, de Tortosa; Tito Marimón, de Pallaresos; Antonio Masalías, de Solivella; Francisco Llopis, de Arnés; Pedro Bargalló, de Montroig; Pedro Prós de Vinebra; Francisco Piñol, de Tivisa; Ignacio Ansano, de Uldecona; José Mercadé, de Bráfim; José Margalef, de Perelló.

Comisión provincial.—La de esta Diputación ha señalado los días 6, 15 y 27 para celebrar sus sesiones ordinarias durante el actual mes de Febrero.

En pro de la agricultura.—El senador por Valencia, don Amalio Gimeno, ha pedido al señor Sagasta que el Gobierno adquiera para las Bibliotecas populares 10.000 ejemplares de la Cartilla Agrícola formada por la Cámara de aquella capital.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 3091'15 pesetas.

ANUNCIO

PARA LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Sorteo para el día 26 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el ramillete de dulces del «Gran Café de España», cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Se expenden en la Redacción de LA AUTONOMÍA.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 31.

Las tropas que á expensas del Gobierno español se han de repatriar de Filipinas no pasan de 3.000 hombres, porque es sabido que los americanos han de repatriar por su cuenta á todos los prisioneros de ellos y de los tagalos. Pero no se sabe cuando va á comenzar nuestra repatriación, ni cuando los Estados Unidos van á cumplir sus compromisos.

La vacante que existe en el Supremo de Guerra se dará á un general de Marina, que designará Anón.

En Cuba quedan actualmente 18.200 hombres para repatriar, no obstante haber embarcado estos últimos días 16.000. Estos datos son del ministerio de la Guerra.

Segun «La Reforma», es posible que Jáudenes continúe en la prisión por lo menos hasta que la causa se eleve á plenario.

«El Liberal», en un artículo titulado «Sainete para llorar», dice que también ha recibido «La Independencia» de Manila, que publica los acuerdos de la Cámara de Malolos, y que también, al enterarse de lo que dice el órgano de Aguinaldo, ha visto con asombro lo que nos ha querido hacer

crear el Gobierno. «El Liberal» exclama: «¿Qué concepto ha de merecer un pueblo como el nuestro que sigue dejándose engañar por gente política de tan menguado nivel y que soporta apaciblemente un Gobierno como el que nuestra nación sufre?»

Los periodistas Luna y Lerroux envían una carta á «El Liberal» diciendo que ruegan que se promulgue un nuevo decreto anulando los dos de indulto anteriores, en la parte que pueda corresponderles á ellos. Segun resulta, dichos indultos no alcanzan más que á 25 días de rebaja para uno, y á 25 días por un delito y á 8 días por otro para el segundo. Antes, dicen, vivíamos resignados en la prisión, esperando el fin de la pena. Desde que se han publicado estos decretos se ha convertido la cárcel en un infierno. Piden que por humanidad se anulen los decretos en la parte que á ellos corresponde.

Es posible que se reúnan esta tarde los ministros. Parece que los informes recibidos de provincias son favorables al restablecimiento de las garantías constitucionales. A pesar de todo, no hay grandes esperanzas de que se levante la suspensión.

Una pobre señora, viuda de un militar fallecido en Cuba, atentó anoche contra su vida, tomando una fuerte dosis de iúdano. Está muy grave. El móvil del suicidio fué la miseria.

«El Imparcial», en un diálogo que publica en primera columna, hace decir á Sagasta que todavía pasará otros veinte días en el poder, aprovechando el pretexto de las fiestas del Carnaval.

De la Habana telegrafían que los americanos prohibieron en Cuba la Lotería y la celebración de bailes escandalosos.

Los muertos recogidos hasta ahora de la explosión de la mina Talía, de Mazarrón, son trece.

El Gobierno dará una recompensa al comisario régio de Murcia, por sus trabajos en el expediente de quintas.

REGISTRO CIVIL

del día 30 de Enero de 1899

NACIMIENTOS

María Blay Compte, de Jaime y María. —Magdalena Ribot Jordá, de Antonio y Margarita. —María Codinach Pallicé, de Juan y María. —Rosendo Bonet Huguet, de Gabriel y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Magín Soronellas Rovira, 77 años, Mayor 12. —José Ferrán Senan, 3 años, Carmen alta 39. —Magdalena Porta Vidal, 32 años, Arrabal Santa Ana 11.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DE

Don José Gil

Función para hoy.—1.ª de abono de la 3.ª serie.—Las zarzuelas en un acto «La banda de trompetas», «El duo de la Africana» y «El primer reserva».

Entrada á localidad 3. Rs.—Id. al Paraiso 2. A las 8 y media.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Table with exchange rates for various locations including Interior, Exterior, Filipinas, Aduanas, Nortes, Exterior Paris, Paris, Francia, Amortizable, Cubas 86, Ob. 6p, Ob. 3p, and Londres.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma:

Table with exchange rates for Londres, Paris, and Marsella.

Table with stock prices (ACCIONES) for Gas Reusense, Industria Harinera, Banco de eus, Manufacturera de Algodon, Comp. Reusense Tranvias, privilegiadas del S., Fabril Algodonera, and Sociedad Hidrofórica.

«FONDA NACIONAL» Tarragona. S. Olegario. Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

Advertisement for TALLER DE RELOJERÍA DE Ramón Perpiña, Calle Mayor, 24, Reus. Includes an image of a pocket watch.

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros. Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores. A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores á 5 pesetas. Cajas de celuloide á 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero. ¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento. Se compran toda clase de relojes.

En venta. Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Oliyé, situada en la calle de Jesús número 18. Para informes y tratos al mismo dueño. También tiene en venta un carrito con muelles, asientos y arriaderos, todo en muy buen estado.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4. Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

Large advertisement for a bookstore: ¡Ojo lectores! En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasas», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA DE REUS, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos» de Barcelona, «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal». A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador. Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pí y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibila», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lana	de	4	5	6	7	8	á	12	duros
de cheviot	de	5	á	14	"
de estambre	de	7	á	14	"
de vicuña	de	5	á	14	"
de gerga	de	6	á	14	"
Trages negros	de	7	á	14	"
de varios precios.									
Pantalones	de	2	3	4	5	6			duros

Pándesus y Capas á medida

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS.



PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS SÁ DALO PIZÁ MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1896 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 cales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Junco.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buen Suceso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones (Calsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo. Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3, REUS

CLEMENT COSTA

3, Calle de las Galanas 3, REUS

¡Ojo lector!

En el mundo de la imprenta y de la librería y efectos de escritorio de Reus, José María de Jesús Núñez, se ha convertido en un punto de referencia para los lectores de esta ciudad. Su tienda, situada en la calle de Santa Ana, ofrece una gran variedad de productos de calidad, desde libros hasta papelería y efectos de escritorio. Núñez ha trabajado durante muchos años en el comercio de la imprenta y de la librería, y su experiencia se refleja en la selección de productos que ofrece a sus clientes. Su tienda es un lugar ideal para encontrar todo lo necesario para el estudio y el trabajo, y para disfrutar de la lectura.

La imprenta y la librería son actividades fundamentales en cualquier sociedad, y en Reus no es una excepción. José María de Jesús Núñez ha dedicado su vida a estas actividades, y su tienda es un testimonio de su compromiso con la cultura y el conocimiento. Su selección de libros y papelería es amplia y variada, y su atención al cliente es excelente. Núñez es un hombre que sabe lo que necesita un lector, y se esfuerza por ofrecerle lo mejor. Su tienda es un lugar donde se puede encontrar todo lo necesario para el estudio y el trabajo, y donde se puede disfrutar de la lectura.